



## Уметь преодолеть трудности

Из воспоминаний С. Ю. Багоцкого «В. И. Ленин в Кракове и Поронине»

КАК только позволяла работа, Владимир Ильич выкраивал один-два дня для прогулок в горы. Он был очень выносливым туристом. Я, на десять лет моложе его, иногда с трудом поспеивал за ним. А остальные члены нашей поронинской колонии, тяжелые на подъем, отказывались от наиболее трудных экскурсий.

Особенно запомнился мне подъем на Рысы вскоре после возвращения Владимира Ильича из Швейцарии. Небольшой группой в ясное утро мы поехали в Закопане...

Подъем оказался не таким трудным, как мы предполагали, но был очень утомителен и однообразен. Тропинка шла небольшими зигзагами по крутому склону горы. Оглядываясь назад, мы видели постоянно расширяющуюся панораму горных цепей, а внизу — кажущаяся совсем маленьким Морское озеро. Владимир Ильич несколько раз останавливался и старался разобраться в отдельных вершинах, которые отсюда имели совершенно другой вид, чем из Поронина.

Подходили почти к самой вершине. Осталось преодолеть небольшую, но самый трудный уча-

(«Воспоминания о В. И. Ленине. Том 1».)

сток пути. Связь с массивом Рысы как бы прервалась. В нескольких метрах мы ясно различали тропинку, ведущую на вершину. Но чтобы на нее попасть, нужно было перебраться по острому гребню, имевшему вид седла, бока которого спускались почти отвесно в глубокие пропасти. Оглядываясь, Владимир Ильич на середине гребня задержался, но вот он двигается и добирается до меня. Оказывается, он не вовремя посмотрел вниз и почувствовал головокружение, которое, однако, быстро преодолел.

Мы на вершине. Перед нами высокая горная панорама.

Посидели там около часа, отдохнули, пообедали взятыми с собой продуктами и стали готовиться к спуску.

Опасаясь, как бы осложнение на гребне не повторилось, предлагаю спуститься другой дорогой под предлогом, что там будут новые виды. Владимир Ильич сразу разгадал мой маневр и резко ответил:

— Не следует избегать трудностей! Нужно уметь их преодолевать! — И с этими словами двинулся вниз и скоро благополучно перебрался через гребень.

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (185)

Пятница, 12 февраля 1960 г.

Год издания пятый  
Цена 10 коп.

## Слово за вами, товарищи комсомольцы!

**ЗАВЕРШИВШИЙ** недавно свою работу VII пленум ЦК ВЛКСМ принял постановление «Об участии комсомольских организаций в выполнении постановления декабрьского Пленума ЦК КПСС (1959 г.) «О дальнейшем развитии сельского хозяйства» и «О повышении роли комсомольских организаций в борьбе с нарушениями общественного порядка», опубликованные в «Комсомольской правде» от 5 февраля с. г.

В первом постановлении ЦК ВЛКСМ нацеливает нашу молодежь на активное участие в осуществлении выработанных ЦК КПСС мероприятий по дальнейшему развитию сельского хозяйства, ЦК ВЛКСМ призывает вузовские комсомольские организации усилить размах борьбы за дальнейший подъем культуры на селе, оказывать

шефскую помощь колхозам и совхозам.

Во втором постановлении говорится о необходимости освоения новых форм в работе народных дружин: об усилении работы с детьми и подростками по месту их жительства, о помощи со стороны комсомольских организаций родителям в воспитании детей, об улучшении воспитательной культурно-массовой и спортивной работы с молодежью не только по месту работы, но и по месту жительства, и особенно в молодежных объединениях.

Комсомольцы и молодежь нашего института должны ознакомиться с этими важными постановлениями ЦК ВЛКСМ и всемерно пропагандировать эти решения, направленные на дальнейший подъем комсомольской работы в условиях всенародной борьбы за построение коммунизма.

## Снова в школы

С начала текущего семестра студенты III курса обоих факультетов приступили к прохождению завершающего этапа практики в общеобразовательных школах с отрывом от учебных занятий в институте. За 7—8 недель они должны овладеть педагогическими

навыками и методикой проведения уроков и внеклассных мероприятий, а также выполнить ряд заданий отдельных кафедр.

Проведены вводные занятия со студентами II курса спортфака (по методике физического воспитания и гигиене), и со второй недели они приступят к практической работе по преимуществу в спортивных секциях школьных коллективов физической культуры. Для студентов I курса организован вводный теоретический курс по подготовке к практике в объеме 24 учебных часов, проводимый кафедрами педагогики, теории и методики физического воспитания, физиологии, психологии и гигиены, после чего они будут направлены в школы с задачами практического ознакомления с постановкой физического воспитания и участия во внеклассной работе с учащимися начальных классов.

Таким образом, в педагогическую практику включились все студенты. В дальнейшем ее последовательное прохождение будет обеспечиваться на всех курсах до полного и качественного

овладения студентами профессией педагога.

Опыт проведения практики неизбежно влечет ряд изменений как в содержании теоретических и спортивных дисциплин, так и в планировании учебного материала. Все преподаватели специализаций осуществляют методическое руководство практикантами и поддерживают тесную связь с деятельностью школ и производственных коллективов. Практика на настоящем этапе преследует не только учебные цели. Перед студентами и методистами поставлена задача оказания помощи учебно-воспитательным учреждениям в улучшении постановки физического воспитания и выполнении ими семилетнего плана.

Несомненно, что новый порядок осуществления учебного процесса во взаимосвязи с практикой будет способствовать повышению качества подготавливаемых институтом специалистов, а тем самым и улучшению работы в области физической культуры.

**П. БОЛЬШЕВ,**  
руководитель педагогической практики

## ПЕРВЫЕ ШАГИ НА ПЕДПРАКТИКЕ

Наша бригада студентов III курса педфака проходит педагогическую практику в школе № 384 Кировского района. За каждым студентом уже закреплены классы, в которых мы должны будем вести уроки, а также те классы, в которых будем работать групповодами.

Не совсем удачно получилось у нас с теми классами, где мы будем вести воспитательную работу. А именно, многих студентов прикрепили к незнакомым классам, в которых они не вели воспитательной работы на первом этапе практики. Это требует большой затраты времени на знакомство с классом, да и с

точки зрения воспитательной не совсем хорошо.

В первые дни практики школьные преподаватели физкультуры провели для нас показательные уроки. С 5 февраля наша бригада приступила к самостоятельному проведению уроков.

Первые неудачи нас не пугают, ведь многие из нас с детьми встречаются впервые. Разумеется, нелегко сразу применять на практике знания, полученные нами в институте. Недостатки первых уроков исправляются в последующих. Зоркий глаз и опыт методиста, замечания товарищей способствуют более быстрому устранению ошибок. Так от урока к уроку постепенно учим-

ся мы педагогическому мастерству.

Большинство студентов бригады с первых дней практики добросовестно относятся к работе. Это Ю. Высоцкий, Т. Григорьев и другие. Но, к сожалению, есть среди нас и такие студенты, которые еще не приступили к практике. Редко посещают школу Н. Пожидаева и В. Костицын.

Мы хотим, чтобы практика прошла на высоком уровне, а тех, кто мешает нам работать, пока не поздно, предупреждаем: беритесь за ум, друзья! Мы верим в свои силы, а значит, добьемся успеха.

**Л. ЛЯПИН,** студент

## Закон об укреплении связи школы с жизнью в действии

Закон об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР — документ величайшего исторического значения. Он обязывает массовые общеобразовательные школы, средние специальные и высшие учебные заведения осуществлять подготовку молодого поколения нашей страны на основе тесной связи обучения с общественно полезным и производительным трудом. Что сделано в этом направлении в нашем институте? Какую работу по перестройке обучения проделали кафедры института?

Этому важному вопросу было посвящено общее собрание профессорско-преподавательского состава института, состоявшееся 8 февраля, на котором были заслушаны доклады двух кафедр: теории физического воспитания (докл. М. М. Коряковский) и спортивных игр (докл. П. Т. Кашуро).

### С СОБРАНИЯ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА

И. М. Коряковский в своем обстоятельном докладе дал подробный анализ основных направлений в работе кафедры. Кафедра активно участвовала в работе, проводимой в общесоюзном масштабе, по перестройке физкультурного образования, переработке учебных планов, совершенствованию методики преподавания. В начале учебного года проведена большая работа по пересмотру содержания читаемых курсов, семинарских занятий, методики преподавания, организации педагогической практики студентов. Совместно с кафедрой педагогики было организовано проведение практики в школах студентами II и III курсов без отрыва от учебы. В настоящее время готовятся к практике студенты I курса и пошли на педагогическую практику в шко-

лы с отрывом от учебы студенты III курса. Такой большой объем практики обязывает серьезно пересматривать теоретическую подготовку студентов, устранять дублирование, активизировать творческую самостоятельную работу студентов. Докладчик остановился также на основной тематике научных исследований, обратив особое внимание на темы о физическом воспитании детей школьного возраста.

П. Т. Кашуро осветил такие вопросы, как переработка учебных программ, увеличение учебной практики, трудовое воспитание студентов, связь кафедры со спортивной общественностью, школами и т. д.

Проверявшие работу кафедр председатели комиссий Н. М. Быков и И. И. Лазарев, отметив положительные моменты перестройки, остановились и на недостатках. Еще не отвечают в полной мере новым требованиям учебные программы, не полностью устра-

нено дублирование, серьезные недостатки имеются в работе студенческих научных кружков, тематика научных работ не всегда связывается с актуальными проблемами современности и иногда носит резко утилитарный характер. Не все кафедры активизировали свою работу по приближению обучения к жизни, к практике.

Выступавшие на собрании (Т. Л. Вольфсон, А. Ц. Пуни и др.) отметили, что многие преподаватели института еще не знают школу, не обучают студентов материалу, который требуется в школе при работе с детьми, ряд методистов, прикрепленных к бригадам II курса, безответственно относятся к работе в школе и оставляют студентов без должного руководства.

— Повышение культуры будущего педагога, специалиста по физическому воспитанию — наша важнейшая задача, — заклю-

чил председательствующий на собрании проф. А. Ц. Пуни.

Собрание приняло решение, обязывающее все кафедры обсудить итоги работы I-го полугодия в свете новых задач, стоящих перед нашей школой. В решении предусматривается устранение недостатков в проведении педагогической практики: улучшение подбора методистов, ограничение отвлечений студентов на сборы и соревнования, улучшение воспитательной работы с практикантами и др.

На собрании присутствовали 132 человека. Как будто это не так мало. Но, естественно, возникает вопрос: где же были отсутствующие 83 человека? Все ли они были заняты в учебном процессе? Или, может быть, их не интересуют вопросы перестройки высшей школы? На этот вопрос не мешало бы ответить профоргам кафедр.

**В. БЕЛУРСУВА,**  
доцент



## Нужен перелом!

**ПЕРЕХОД** институтских общежитий на самообслуживание вызвал большой энтузиазм среди студентов. С первых дней учебного года совет общежития приложил немало усилий для наведения порядка в студенческих комнатах и местах общего пользования. В течение первого семестра в общежитии поддерживались порядок и чистота. На этажах регулярно велось дежурство, своевременно убиралась и натиралась полы, в комнатах было чисто.

Однако пришла экзаменационная сессия, и отношение дежурных к выполнению своих обязанностей резко изменилось. В это время как раз к работе приступил новый совет общежития, которому не хватало опыта в этом направлении. Пришлось буквально бегать за каждым дежурным и напоминать ему о его обязанностях. И все же многие товарищи относились несерьезно к этому делу, особенно во время каникул.

Еще хуже обстоит дело с дежурством сейчас. В связи с отъездом ряда студентов на сборы в Кавголово и проходящей сейчас педагогической практикой порядок поддерживается плохо. Девушки, проживающие на 3-м этаже, например, совсем забыли о своей обязанности поддержи-

вать чистоту. Отсутствие некоторых товарищей из совета общежития также ослабило его работу. Несмотря на активную помощь членов совета общежития А. Перова, Г. Лукьяненко, В. Неженко и В. Иванова, порядок поддерживается с большим трудом. Не очень активно участвуют в работе члены совета общежития тт. Слепушкин, Горбунов, Теплинский. Этим товарищам надо изменить свое отношение к выполнению общественной работы и взяться по-настоящему за дело.

Товарищи студенты! Будьте сознательны, поддерживайте чистоту в общежитии!

**А. ГОРДИЕННО,**  
и. о. председателя совета общежития

## На сборе в Кавголово

Второй курс педфака 1 февраля выехал на лыжный сбор в Кавголово. Выезд на базу прошел организованно. В первый день юноши и девушки с охотой приступили к наведению уюта в комнатах и подгонке лыжного инвентаря. Вечером состоялась общее собрание студентов и преподавателей. Начальник сборов зам. декана Е. Лосин ознакомил коллектив с программой и режимом сборов.

Отметим, что программа сбора, кроме лыжной подготовки, содержит также и занятия по хоккею. На базе хорошо оборудован каток для хоккея с шайбой, созданы прекрасные условия для тренировок.

Не совсем благоприятные условия сложились в первые дни для лыжников. После оттепели ударили сильные морозы, сделавшие

## Веселые студенческие каникулы...

### МНОГО ИНТЕРЕСНОГО

**ЗИМНИЕ** каникулы я провел в Казани — столице Татарской АССР. Мне очень понравился этот город с его многовековой историей и замечательными архитектурными памятниками. Сейчас Казань — один из крупных промышленных и культурных центров нашей Родины.

Еще в 1758 г. здесь была основана первая в нестоличных городах гимназия, в которой в свое время учились писатели Г. Р. Державин, С. Т. Аксаков, создатель новой геометрии А. И. Лобачевский, химик-органик А. М. Бутлеров. Важным событием в жизни города было открытие университета в 1804 г., который был центром передовой общественной

мысли. В Казанском университете начал свою революционную деятельность В. И. Ленин.

Побывал я также в русском драматическом театре им. В. И. Качалова, в клубе им. Горбунова, музеях Казани — Государственном музее Татарской АССР, где познакомился с дореволюционными прошлым города и историей советского периода, был в домах-музеях В. И. Ленина и А. М. Горького.

Большое впечатление на меня произвели Кремль и кремлевские сооружения — Благовещенская церковь, четырехъярусная Славская башня. Каникулы свои я провел очень хорошо, а замечательный город Казань надолго запомнится мне. Кто еще не бывал в Казани, побывайте, не пожалеете!

**А. ПЕРШАКОВ,**  
студент III к. п/ф

### Отдохнул хорошо

Мои каникулы совпали со сбором по хоккею, поэтому поехать домой я не смог. Сбор проходил на институтской спортивной базе в Кавголово.

Чистый воздух, прогулки на лыжах, замечательная природа, игра в хоккей на новой площадке, сооруженной нашими силами, позволили мне хорошо и эмоционально отдохнуть. По вечерам я с друзьями по команде играл в шахматы, домино, настольный теннис. В актовом зале мы танцевали. За время каникул я прочел много интересных книжек.

Словом, отдохнул я очень хорошо и, набравшись сил, буду стараться в новом семестре учиться еще лучше.

**В. КЛОЧКОВ,**  
студент III к. с. ф.

### Двойная победа

С 2 по 4 февраля у нас в городе проходили традиционные зимние легкоатлетические соревнования на первенство ЦС ДСО «Буревестник». В течение трех дней команда нашего института отстаивала звание сильнейшего в стране коллектива по группе институтов физической культуры. В этих соревнованиях приняло участие большинство специальных вузов страны, за исключением московского, литовского, узбекского и некоторых других институтов.

В итоге наши легкоатлеты заняли общее первое место, набрав 23.131 очко. На 1365 очков отстал киевский институт, а на третье место с суммой в 20.010 очков вышла команда казахского института.

Чемпионами студенческого общества стали наши студенты Л. Мотина в беге на 100 м, В. Вишковская — в беге на 400 метров, Л. Степанова — в метании копья, В. Кунаев — в беге на 100 м, В. Булкин — в прыжках в высоту.

Помимо легкоатлетической программы, все студенты участвовали в соревнованиях, определяющих общую физическую подготовку, т. е. женщины в беге на 30 м, в тройном прыжке с места и метании ядра через голову назад мужчины в беге на 30 м, тройном прыжке с места и в лазании по канату. В этом виде соревнований наша команда также вышла на 1-е место.

**Б. ЩЕННИКОВ**

## Наши ватерполисты

### лидируют

Закончился первый круг первенства Ленинграда по водному поло. Игры чемпионата этого года проходили особенно напряженно и интересно.

Если в предыдущие годы команда мастеров ДСО «Водник» сравнительно легко четырежды завоевывала звание чемпиона, то в прошлом году «Спартак» и СКИФ не только оказали сопротивление своему грозному противнику, но и имели над ним игровое преимущество, и только большой опыт позволил морякам уходить от крупного поражения.

Центральными встречами для нашей команды, решившими успех первого круга, были игры со «Спартаком» и «Водником». Обе игры проходили в равной и упорной борьбе и закончились в нашу пользу со счетом 3:2 и 6:5.

Без поражений прошли ватерполисты и второй команды, тем самым обеспечив первое место всему коллективу.

**В. КОЛЬМАН,**  
ст. преподаватель



На снимке: студенты-заочники 5-го курса на занятиях по хоккею. Занятия проводит преподаватель Кошкин. Фото К. Короткова

## Урок пошел впрок

**ЧИТАТЕЛИ** нашей газеты помнят заметку под заголовком «Поучительный урок», в которой рассказывалось о неудовлетворительном выступлении сборной команды лыжников института в матчевой встрече с лыжниками Барельской АССР.

Прошло полмесяца с того времени, и сборная команда лыжников института в количестве 68 человек выступала на первенстве Ленинграда. В течение четырех дней шла ожесточенная борьба за звание сильнейшего сборного коллектива Ленинграда между командами «Динамо», «Труд», ЛДО, «Трудовые резервы», «Буревестник», «Локомотив», «Спартак», СКИФ и др.

В первый день соревнований прошли лыжные гонки у мужчин на 30 км, у женщин — на 5 км, у юниоров — на 10 км; юниорки — на 5 км; прыжки на лыжах с трамплина и слалом у мужчин. Мужчины на 30 км заняли в командном зачете 3-е место,

### Лыжники победили в упорной борьбе

победителем в личном первенстве был С. Тихомолов («Динамо»). Лучшими из наших был Лебедев — 4-е место, Мезенцев — 3-е.

В гонке на 5 км команда женщин заняла 2-е место, проиграв команде ДСО «Труд». Лучшими среди наших женщин были М. Болова, К. Крутлова, Т. Норкина, показавшие соответственно 17 мин. 57 сек., 18 мин. 11 сек. Среди юниорок победительницей на 5 км вышла представительница школы тренеров Светлая Неправдина, показав результат 18 мин. 8 сек.

Команда юниорок заняла первое место. Юниорки заняли 4-е место. По прыжкам с трамплина наша команда заняла 3-е место (в прошлом году — 5-е). Победителем стал преподаватель Е. А.

Грозин. Сладомисты-мужчины заняли 6-е место. Вот кому поучительный урок не пошел впрок. За первый день команда набрала 19 очков и проигрывала 2 очка команде «Трудовых резервов».

Во второй день соревнования проводились биатлон и слалом у женщин. Команда биатлонистов заняла 3-е место, проиграв ЛДО и «Динамо». Лучшим среди наших был М. Русинов (III к. с/ф). Дружный коллектив женщин-слаломисток занял 1-е место. За два дня соревнований команда набрала 23 очка и завоевала лидерство.

3 февраля было днем эстафет и прыжков с трамплина для двоеборцев. 1-я мужская команда заняла 3-е место, 2-я — 10-е. У женщин 1-я команда — 2-е место, 2-я — 9-е. По прыжкам мы заняли 2-е место. В результате за 3 дня команда набрала 32 очка и осталась лидером.

Четвертый день был самым трудным. Только по прыжкам гон-

кам на 15 км для всех возрастов необходимо было выставить 27 человек, на 50 км — 6 человек, на 10 км — 10 женщин и 3 юниора. Всего выступали 46 зачетных участников и 22 личника. В этот день коллектив показал себя дружным, волевым. Мужчины на 15 км заняли 3-е место. Лучшим среди наших был Е. Лебедев (I к. ПТУ). Он занял 2-е место, проиграв победителю 4 секунды. Показав время 47 мин. 31 сек., он выполнил норму мастера спорта. Женщины заняли 2-е место, проиграв команде «Труд». Лучшими среди наших были М. Болова, В. Корчагина, К. Бруглова. Юниорки заняли 3-е место, юниоры — 1-е место.

Особенно остро развернулась борьба на дистанции 50 км у мужчин. Динамовцы выставили на эту дистанцию участников предельно олимпийских отборочных соревнований С. Тихомолова, М. Савлова, И. Шагова и мастера спорта А. Ситченко. Они и возглавили гонку. Но в 45 км гонку возглавляет В. Елкин, он обходит Тихомолова, Савлова и первым

заканчивает гонку с отличным результатом 2 ч. 44 мин. 5 сек. 2-е место занимает В. Мезенцев — 2 ч. 45 мин. 13 сек., 3-е — Шагов («Динамо») — 2 ч. 46 мин. 21 сек. К сожалению, четвертый зачетный участник нашей команды Блинов сломал лыжу и закончил гонку с результатом 2 ч. 56 мин. 53 сек. Только это спасает олимпийцев от разгрома. По сумме очков 4 зачетных участников наша команда занимает 2-е место.

Двоеборцы в гонке на 15 км заняли 1-е место. Победителем вышел Э. Дубровский, прошедший 15 км за 49 мин. 18 сек.

Команда института заняла 1-е место в первенстве города Ленинграда, на 2-м месте — динамовцы, отставшие от победителей на 11 очков.

Соревнования показали, что уязвимым местом у нас является мужской слалом. Сейчас сборные команды выступают на 2-й зимней Всесоюзной спартакиаде студентов. Пожелаем им успешного выступления!

**А. БАРЫШНИКОВ,**  
ст. преподаватель

### Спортивная хроника

В розыгрыше первенства РСФСР по хоккею с шайбой наших спортсменов постигла очередная неудача. Встреча с хоккеистами «Труда» (г. Пенза), наши спортсмены в обеих играх понесли поражение со счетом 2:23 и 3:7.

Выиграем одной из игр у хоккеистов команды «Труд» (г. Рязань) наши спортсмены несколько улучшили свое положение. Сейчас наша команда имеет всего лишь 12 очков.

Вторую игру на первенство Ленинграда по футболу наши спортсмены провели с командой КВИФК им. Ленина. Встреча закончилась ничьей — 2:2 (1:1).

Закончился первый круг ро-

зыгрыша первенства города по баскетболу. Наш коллектив (10 команд) занимает второе место, отставая от коллектива ДСО «Буревестник» всего на 8 очков.

После первого круга розыгрыша первенства ЛС ДСО «Буревестник» по волейболу наш коллектив (6 команд) с большим отрывом от соперников занимает первое место. На втором и третьем местах — сильнейшие студенческие коллективы ЛПИ и ЛГУ.

Хуже результаты у наших волейболистов, участвующих в розыгрыше первенства города. После первого круга мы находимся на 3-м месте, пропустив вперед коллективы «Спартака» и СК ЛВО.